



澎湖爵床小品盆栽美觀大方

妝點菊島的綠意— 爵床與地被植物利用

文／施純堅
黃穀昌
圖／施純堅
劉建伸

本場澎湖分場，多年來致力於耐逆境植物種原的蒐集、開發與應用，期能利用含有「澎湖元素」的原生植物，改變菊島秋冬季

一片枯黃的「宿命」。澎湖分

場經近幾年研究發現，在觀賞植物方面，「爵床」的耐候性奇佳，在澎湖地區不怕季節風與鹽霧，可以順利越冬，全年開出粉紅或桃紅色的小花，可當作盆栽、花壇或花牆的材料；地被植物方面，「四瓣馬齒莧」、「過江藤」生長速度快，覆蓋效果良好，耐逆境及耐踐踏能力優異，可種植當作果園草生栽培、公共空間或居家環境的草皮。本場於日前舉辦場內績效觀摩，研究人員咸認深具推廣應用的潛力。

由於天然地理環境，每逢秋冬天，澎湖地區註定要遭受無情東北季風及澎湖人稱為「鹹水淹」的鹽霧摧殘，造成全島枯黃一片，長久以來，被視為理所當然的「宿命」。為了替澎湖妝點更多綠意，目前本場澎湖分場已蒐集多種爵床屬植物，其中澎湖爵床、爵床及早田氏爵床等三種爵床屬植物都是台灣原生種，對澎湖地區的氣候適應性相當良好，尤其「澎湖爵床」全年都可繁殖、栽培及開花，花色多變化，近年來已有「澎湖薰衣草」的美譽，頗受島民喜愛；作為盆花小品，花期長且耐修剪；是花壇或立體花牆的絕佳植物材料，生長良好，不受強風鹽霧影響，除觀賞外，也有保健功能，是相當具有發展潛力的原生植物，希望配合澎湖觀光事業及無碳島願景，能吸引更多觀光客造訪。

爵床採穴盤扦插苗，以行株距20公分的密度定植，12週後覆蓋面積可達95%以上，若在定植前，穴盤苗先行修剪，可增加分枝數及覆蓋速度。澎湖分場研發的「澎湖爵床種苗繁殖及綠美化應用技術」，已於102年元月以非專屬方式，技術移轉給澎湖靖椿園藝工程公司，有意利用爵床作為綠美化工程素材者，可逕洽該公司或與本場澎湖分場研究人員聯繫。至於地被植物，以「四瓣馬齒莧」最有發展潛力，不但耐逆境及耐踐踏，且當作草坪厚度達5~10公分，具有柔軟及顏色誘人的優點，值得善加利用，營造菊島迷人的景象。歡迎各界與澎湖分場研究人員聯繫，進一步了解其栽培管理要領。



澎湖爵床作為花壇應用的景觀



施分場長解說澎湖爵床綠美化應用技術



利用澎湖爵床建構花牆的景觀



夏天綠油油的四瓣馬齒莧 (劉建伸 攝)



冬天淡粉紅色的四瓣馬齒莧 (劉建伸 攝)